智浪教育—普惠英才文库
[bookmark: _GoBack]
广东省珠海市香洲区2020-2021学年第一学期期末试卷八年级物理试题
说明:： 1.全卷共8页。满分100分，考试用时80分钟。
2.答案写在答题卷上，在试卷上作答无效。
3.用黑色戎蓝色宇迹的钢笔或签字笔按各题要求写在答题卷上，不能用铅笔和红色字迹的笔。
一、单项选择题(本大题7小题，每小题3分,共21分。在每小题列出的四个选项中，只有一个是正确的，请把答题卡上对应题目所选的选项涂黑。)
一、单项选择题(本大题7小题，每小题3分,共21分。在每小题列出的四个选项中，只有
一个是正确的，请把答题卡上对应题目所选的选项涂黑。)
1.下列数据符合生活实际的是
A.适宜人类的环境温度约为37C
B.一个中学生的质量约为50kg
C.真空中光速约为340m/s
D.成年男子身高约为170mm
2.关于声现象的描述，下列说法正确的是
A.“闻声知其人”是根据声音的响度来区分
B.禁止燃放烟花爆竹是在传播过程中控制噪声
C.超声波能击碎入体内的结石是利用声波传递能量
D.声音在不同介质中的传播速度相同
3.下列现象中，物态变化为凝华的是
[image: 1611038962(1)]
A.露的形成          B.冰雪消融            C.干冰变小         D.冰花的形成
4.如图所示，甲乙两车自左向右在平直公路上行驶,现用高速摄影机在同一底片上每间隔10s拍摄一次两车的位置，对两车运动情况的描述中，正确的是
[image: 1611039244(1)]
A.行驶1200m甲车所用时间长
B.0-20s 乙车行驶的路程长
C.30-40s 乙车的平均速度是30m/s
D. 甲车做的是匀速直线运动
5.下列有关光现象的说法正确的是
A.彩色电视画面的颜色是由三原色光混合成的
B.日食現象可用光的反射解释
C.光从空气斜射入水中，折射角大于入射角
D.电视遏控器通过发射紫外线控制电视机
6.如题6图所示，在白板上画有两个简头(图甲)，用玻璃杯装半杯水放在白板前(图乙),
人眼观察到位于下方的简头发生了变化，根据此现象，下列判断正确的是
[image: 1611046473(1)]A.玻璃杯下半部分相当于- -个凹透镜
B.将玻璃杯远离白板，下方馅头看起来会变小
C.下方箭头成像原理在生活中的应用是放大镜
D.下方符头是适过水杯形成的虚像
7.小珠同学阅读下表后，得出了一些结论，其中正确的是
[image: 1611039507]
A. Ikg 煤油用掉一半后密度将变为0.4x 103kg/m3
B.1kg 水的体积是10-3m3,它凝固成冰后体积变为0.9x10-3m3
c.一个瓶子如果能够装lkg水银，那么它一-定能够装得下lkg水
D.若一个体积为2cm3铜球的质量是16g,则此铜球是空心的
二、填空题(本大题7小题，每空1分，共21分)
8.口技艺人可以模仿各种声音，从声音的特性来看，他主要模仿声音的        (选填“音调"、“响度"或“音色"),现场观众能欣赏到，是因为声音能在        中传播，口技艺人往往通过重拍醒木结束表演，醒木拍得越重，声音的_______ (选填 “音调”、“响度”或“音色")越大.
9.如题9图所示，是某口罩生产线的局部图，口罩由传送带匀速传送。此过程中，口罩相对于传送带是        的，旁边的工人感觉口罩在“移动”,他是以        作为参照物，口罩生产车间需要定期消毒，可采用        (选填 “红外线”或“紫外线”)来进行.
[image: 1611040167(1)]
题9图                       题10图
10.玻璃幕墙会发生.反射，造成光污染。如题10图所示，一束光与玻璃成30度角射到玻璃幕墙上，则反射角是        度， 如果入射光线以入射点为圆心逆时针转动10度，则入射光线和反射光线的夹角改变了        度。
11.如题11图甲所示，纸锅里装些水，放到火上加热，过一会水就会佛腾，而纸锅不会燃烧。小珠对其中的现象进行了分析：水沸腾时产生大量气泡，情况如图中        (选填“ 乙"或“丙”)所示，继续加热，温度       , 水的佛点        (选填 “高于”或“低于”)纸的着火点，所以纸锅没有燃烧。
[image: 1611040542(1)]
题11图
12.人眼的成像原理与        (选填 “照相机”、“投影仪"或“放大镜”)相同。不少学生视力下降，患上近视眼，图        (选填“甲”或“乙”)是近视眼的光路示意图，应该佩戴由。        透镜制成的眼镜来矫正。
[image: 1611040626]
题12图                                      题13图
13.如题13图，甲、乙两个图像分别描述了做直线运动的两个物体A、B从同一地点、同时出发的运动情况，物体A的速度是        m/s。若在乙图中画出物体A运动的s-t图象应位于        区域(选填“①”或“②")。当A、B经过相同路程时,它们所用时间之比tA:tB=         
[image: 1611041371]14.小珠同学在测定液体密度的实验中,.测出液体的体积V、液体和容器的总质量m总,井填写在表格中。第2次实验中液体的体积如题14图所示为        mL，根据表格中的数据得出容器的质量是        g， 该液体的密度是        g/cm3。

	实验次数
	1
	2
	3

	液体体积V/cm3
	0
	
	32

	液体和容器的总质量m总/g
	15.8
	40
	51


                                                                   题14图
三、作图题(本大题3小题，共7分)
15. (1) (2分)当光线从空气射向水中时，它的折射光线如题15-1图所示，请画出入射光线。
(2) (2分)如题15-2图所示，请在图中作出物体AB在平面镜中所成的像A'B'。
(3) (3分)如题15-3图所示，请补充完整凸透镜的两条入射光线和平面镜的反射光线。
[image: 1611042566(1)][image: 1611042571(1)]
题15-1图          题15-2图                   题15-3图
四、实验题(本大题3小题，共19分)
16. (6分) (1)常用温度计是根据液体        的原理制成。小珠同学在使用温度计测温度时，读数方法如题16图甲所示，正确的是         (选填 “A"、“B"或“C"),示数为        。
[image: 1611042804(1)]        [image: ][image: 1611042817(1)]
题16图
(2)如题16图乙所示，刻度尺的分度值是        ，物体的长度是        cm。
(3)如题16图丙所示，将正在发声的音叉轻触系在细绳上的乒乓球，声音的响度越大，可观察到乒乓球敏弹开距离越大.这说明了物体的        越大， 产生声音的响度越大。
l7. (6分)在“探究平面镜成像的特点"实验中，实验装置如题17图甲所示。
[image: 1611043457(1)]
题17图
(1)为了便于确定像的位置，应选择        (选填 “5mm”或“2mm")厚的玻璃板替代，平面镜竖立在方格纸上.
(2)把一支点燃的蜡烛A放在玻璃板的前面，可以看到它在玻璃板后面的像，用一张白纸作为光屏去承接这个像，发现白纸上找不到蜡烛的像，说明平面镜成的是        像.
(3)实验时眼睛应在玻璃板的        (选填“前而”或“后面”)观察蜡烛A所成的像。再拿一支外形相同但不点燃的蜡烛B,竖立着在玻璃板后面移动，直到看上去它跟A的像完全重合，这个位置就是A像的位置，在纸上记下这两个位置。
(4)当蜡烛A远离玻璃板时,蜡烛A像的大小_(选填“变大”、“不变"或“变小”)。
(5)小海在方格纸上的实验记录如图乙所示，分析可知:蜡烛的像到平面镜的距离        蜡烛到平面镜的距离
(6)如图丙所示，蜡烛A放在竖直的平面镜前，像在B处;将平面镜平移至图丁所示的位置时，蜡烛A成像在__处(选填“B"、“C”或“D")。
[image: 1611043469(1)]
题17图
18. (7分)如题18图甲所示，是小珠"探究物质熔化规律"的实验装置.
(1)实验器材安装的顺序应为_______ (选填 “自上而下” 或“自下而上”).
[image: 1611044109(1)]
(2) 记录的数据如下表：
	时间/min
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	温度/℃
	-4
	-2
	0
	0
	1
	2


根据表格中数据，在图乙坐标纸上画出温度与时间的关系图象。
(3)分析图象可知:该物质在熔化过程中吸收热量，温度        该物质是晶体。
(4)该物质第3min时处于第6min时处于        (以上两空均选填“固态"、“固液共存态”或“液态" )。
(5)该物质的熔点为        ℃.为提高该物质的熔点，换用火力更大的酒精灯加热，这种做法        (选填“可行"或“不可行")。
五、计算题(本大题2小题，共13分)
19. (7分)研究表明“75%酒精"液体能有效地消杀病毒。“75%酒精” 是指每100mL液体中，纯酒精体积为75mL水的体积为25mL，则: (不考虑水和酒精混合后体积变化)
(ρ酒精= 0.8g/cm3, ρ水= 1g/cm3)
(1) 75mL纯酒精的质量是多少g?
(2) 100mL“75%消精"液体的质量是多少g?
(3) “75%酒精”液体的密度是多少g/cm3'?



20. (6 分)我们在媒体上常常可以看到“珠海到广州仅需两小时”之类的说法，小海认为这种说法是不准确的。他想从珠海站前往广州长隆，查询得知有两条路线分别是图甲所示的“驾车路线"和图乙所示的“火车—自行车骑行"路线，则:
(1)甲图中，汽车行驶的平均速度是多少km/h?
(2)乙图中是“火车—自行车骑行”的抵达方式，若小海骑行的平均速度为4m/s,通过计算判断他能否在两个小时内从珠海站抵达广州长隆?
[image: 1611045119(1)]



六、综合题(本大题3小题，共19分)
21. (6 分)阅读下面的短文，回答下列问题。
声呐.
声呐是利用水中声波对水下目标进行探测、定位和通信的电子设备，是水声学中应用广泛的一种重要装置。
声呐能够向水中发射声波，声波的频率大多在10kHz~ 30kHz之间，由于这种声波的频率较高，可以形成较强的指向性。声波在水中传播时,如果遇到潜艇、水雷、鱼群等目标,就会被反射回来，反射回来的声波被声呐接收,根据声信号往返时间可以确定目标的距离。声呐发出声波碰到的目标如果是运动的，反射回来的声波(下称“回声")的音调就会有所变化，它的变化规律是:如果回声的音调变高，说明目标正向声呐靠拢;如果回声的音调变低，说明目标远离声呐。
(1)声呐发出的声波大多属于      (选填 “超声波”或“次声波”)。这种声波在海水中的传播速度比在空气中        (选填“大”或“小" ).
(2)若声波在海水中的传播速度为v,停在海水中的潜艇A发出声波信号,经过时间1接收到由潜艇B反射回来的信号，且信号频串不变，则两艘潜艇之间的距离是        (用字母v，t表示)。
(3)停在海水中的潜艇A继续监控潜艇B,发现接到潜艇B反射回来的声波频串在变低，说
明两艘潜艇之间的距离在         (选填 “变大”、“不变”或“变小”).
(3) 在月球上        (选填“能”或“不能" )用声呐技术来测量物体间的距离，你的判定依据是：        
                                                                                                
22. (6 分)小海同学用凸透镜做“探究凸透镜成像的规律”实验。
[image: 1611045777(1)]
题22图
(1)他们用平行与主光轴的光射向凸透镜,在凸透镜后方10cm的光屏上得到一个最小最亮的点，这个点叫做凸透镜的        ， 凸透镜对光线起        作用。
(2)当蜡烛与该凸透镜的距离如题22图所示时，光屏上得到一个清晰的实像。        (选填“投影仪"、“照相机”或“放大镜”)就是利用这种成像规律工作的。此时保持凸透镜位置不变，把蜡烛和光屏的位置对调,光屏上得到的像是        (选填 “放大”、“等大"或“缩小")的。
(3)小海发现一个小飞虫飞落在凸透镜上，此时光屏.上的像将        (选填 “没有变化”“变得不完整”或“完整但变暗")。
(4)实验中,蜡烛在原来的位置越烧越短，则像在光屏上的位置会        ( 选填“往下移”、“不变"或“往上移")。
[image: 1611046729(1)]23. (7 分)小球想利用天平、标有“50mL"的烧杯测量一未知液体样品的密度。
(1)为了减少实验中液体样品的用量小珠受到“乌鸦喝水"故事的启发,将一长、宽、高分别是6cm、3cm、2cm长方体放入空烧杯中，如题23图甲所示，长方体体积是        cm3。
(2)实验步骤如下:
①调节天平平衡时，应先将游码放在        处,若观察到指针向左偏转，此时应该向        (选填“左"或“右”)调节平衡螺母.
②如题23图乙所示，用调好的天平测量烧杯和物块的总质量为        g.
③如题23图丙所示，在烧杯中倒入被测液体直到液而达到“50mL"刻度处，并用天平测量此时烧杯的质量为93.2g.则烧杯中液体的质量是        g。
④液体的密度是        g/cm3。
(3)若倒入液体时，物块的放置方式如题23图丁所示，其他步骤不变，则测量结果将会        
(选填“偏大”、“不变" 或“偏小”).
[image: 1611046164(1)]   题23图




香洲区2020—2021学年第一学期质量监测
八年级物理评分标准

一、单项选择题（本大题7小题，每小题3分，共21分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	B
	C
	D
	D
	A
	B
	D


二、填空题（本大题7小题，每空1分，共21分）
8.音色，空气（或气体），响度
9.静止，自己（或地面、大地），紫外线
10.镜面，60（或60°），20（或20°）
11.乙，不变，低于
12.照相机，甲，凹
13. 3，①，2:3
14.  22，15.8，1.1
填空题如学生在填写数据时，增加了正确单位的不扣分，如单位是错的，扣分。
三、作图题（共7分）
15. （1）（2分）           （2）（2分）        （3）（3分）
[image: ]     [image: ]      [image: ]
（1）（2分）没有箭头或箭头方向错误扣1分，光线用虚线不得分，
（2） （2分）画辅助线准确找到A、B的像A’、B’两点的得1分，正确画出虚像A’B’再得 1分。
辅助线用实线、没有标A’、B’、A’B’用实线以上情况总计扣1分。
不画垂足但能看出是垂直关系不扣分。
（3）（3分）经过焦点的折射光线1分，过光心的光线1分，反射光线1分；每条光线有错则不得分。

四、实验题（本大题3小题，共19分）
16.（6分）（1）热胀冷缩， B ， 48  （2）0.1cm或1mm    1.78-1.82均可  （3）振幅（或振动的幅度）
17.（6分）（1）2mm  （2）虚  （3）前面  （4）不变  （5）等于 （6）B
18.（7分）（1）自下而上  （2） 
[image: ]
（3）不变（保持不变）  （4）固液共存态 ，液态 （5）0 ，不可行
五、计算题（本大题2小题，共13分）
19．（7分）解：
（1）=75mL=75cm3
m酒精==0.8g/cm3×75cm3=60g……………………2分
全部正确得2分，只写对公式得1分
（2）=25mL=25cm3
m水==1g/cm3×25cm3=25g……………………2分
[bookmark: _Hlk27158192]m总=m水+m酒精=25g+60g=85g………………………1分
全部正确得3分，公式m=得1[image: ]分
（3）=100mL=100cm3
……………………2分
     全部正确得2分，公式正确得1分
（没有单位换算总共只扣1分，下角标标注混乱总共只扣1分）
答：75mL酒精的质量是60g，100mL“75%”液体的质量是85g，密度是0.85g/cm3
20． （6分）解：
（1）  t =1h54min=1.9h………………………1分
…………………………2分
（2） 方法一：s2=10.8km=10800m
=45min…………………………2分

…………………………1分
方法二：t-t1=2h-=35min=2100s
s2=v2t2=4m/s×2100s=8400m=8.4km…………………………2分

            8.4km<10.8km
…………………………1分
方法三：t-t1=2h-=35min=2100s
………………………………2分
V2>
…………………………1分

运算过程2分，准确比较并判断1分，比较方式可以用不等式或文字均可，正确的给分
（没有单位换算总共只扣1分，下角标标注混乱总共只扣1分）
答：汽车行驶得平均速度是60km/h，“火车-自行车骑行”方式不能在两小时内抵达广州长隆。
计算题评分说明：
①出现“计算过程中没有代入单位扣1分，②计算结果错误扣1分，连带错误只扣1次；
③不写公式只有数值不得分；④关于科学计数法，提倡规范表示，但只要数值正确即可得分。
⑤不写“答”不扣分 
六、综合能力题（本大题3小题，共19分）
21．(1)超声波，大    （2） （ vt ） （3）变大  （4）不能 ，  月球是真空，真空不能传声。（或声音的传播需要介质等合理即可）
22.（1）焦点 ，会聚 （2）照相机， 放大（3） 完整但变暗（4）往上移 
23. （1）36 （2）①零刻线   ，右  ② 80.6  ③ 12.6  ④ 0.9
      （3）偏大
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